PS2018 P¥irodovédecka fakulta MU — Ustav chemie
Seminarni cviéeni C4040 Pokrodila fyzikalni chemie —

¢.V seminar
FAZOVE ROVNOVAHY
Diilezité konstanty: R = 8.314472 J K-1 mol—!
Ukol ¢&. 1

Nacrtnéte zavislost tlaku cistych par na sloZeni neomezené misitelné smési dvou

kapalin A a B za konstantni teploty a predpokladu idealniho chovani, tj. Raoulttv

zakon.
Resent: Raoult: pa = xapa”, ps = xsps’, Dalton: p = pa+ ps
p/kPa
Pa

Xg
Ukol &. 2

Nacrtnéte zavislost tlaku cistych par na sloZeni neomezené misitelné smési dvou
kapalin A a B za konstantni teploty a predpokladu idealniho chovani s odchylkami od

Raoultova zakona. Vyznacte Henryho konstanty.

Resenti:
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Ukol &. 3

Nacrtnéte izobaricky a izotermicky fazovy diagram pro neomezené misitelnou smés
kapalin A a B, které spliuji Raoultiiv zdkon s odchylkami od ide4lniho chovani. Oba
diagramy popiste a diskutujte v ¢em se lisi. Ktera ze slozek je tékavéjsi a co to znamena

pro tenzi par?

Regent:

vaporus

xB : xB
Izotermicky Izobaricky

Tékavéjsi slozkou je ta, ktera vie pri nizsi teploté (ma nizsi teplotu varu), tedy ma vyssi

tenzi nasycenych par.
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Ukol é. 4
XB 0.0 0.2 0.4 0.6 0.8 1.0
ps/kPa 0.0 4.7 10.9 18.9 29.2 39.1
pa/kPa 46.3 36.0 24.7 13.6 4.9 0.0

NiZe je sestrojen graf zavislosti tlaku nasycenych par na sloZeni kapaliny pro smés
acetonu (A) a chloroformu (B) pii teploté 35 °C. Urcete tenzi nasycenych par pro Cisté
latky. Urcete celkovy tlak ekvimolarni smési z grafu a porovnejte jej s hodnotou

vypoctenou z Raoultova zakona. O kolik % se lisi realna soustava od ideélni?
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Resent: pAa” = 46.3 kPa, pg* = 39.1 kPa
ekvimolarni: xa = 0.5, x8 = 0.5 ... p = XA pA” + X ps” = 42.7 kPa (100 %) je
celkovy tlak, bude-li se smés chovat idealné.
Smés se ovSem idealné nechova, a tak celkovy tlak odpovidd hodnoté
priblizné 33.5 kPa (78 %), coZ je 0 22 % nizsi tlak oproti idealnimu.
Ukol &. 5
t/°C 110.9 112.0 114.0 115.8 117.3 119.0 120.0 123.0
XxT 0.908 0.795 0.615 0.527 0.408 0.300 0.203 0.097

yr 0.923 0.836 0.698 0.624 0.527 0.410  0.297 0.164
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Z vysSe uvedenych experimentalnich tidajii je niZe sestrojen fazovy diagram pro smés
oktanu (O) a toluenu (T). Odhadnéte teploty varu ¢istych latek. Dale urcete, ktera
z latek je tékavéjsi. Odhadnéte sloZeni pary, jestlize kapalina mé sloZeni xr = 0.25 a pro
xo = 0.25. Znazornéte proces frakéni destilace pii po¢ate¢nim sloZeni xr = 0.50, bude-
li a¢innost frakéni kolony tii teoreticka patra. Pri jaké teploté zacne smés viit? Pro

kazdy krok znazornéte vyparovani a kondenzaci a zapiste sloZeni toluenu v obou fazich.
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Tv (toluen) = 110.6 °C, Tv (oktan) = 125.6 °C ... toluen je tékave;jsi, nebot

ma nizsi teplotu varu (vyssi tenzi nasycenych par)
SloZeni pary: pro xr = 0.25 je yr = 0.36; pro xo = 0.25 je yo = 0.82
Odhadovani je subjektivni, napf. pro xr = 0.50 je yr = 0.605
pro xr = 0.605 je yr = 0.695
pro xr = 0.695 je yr = 0.76
Ukol &. 6

Azeotropy patii k soustavam, které nesplnuji Raoultiiv zdkon. Z izobarického fazového
diagramu HNO3;—H-0 odec¢téte body varu ¢isté kyseliny a vody a bod varu a sloZeni v
maximu teploty varu této smési, ktera tvori azeotrop. Co to je azeotrop? Jak by vypadal
izotermicky fazovy diagram? [Ty (HNO3) = 83.0 °C (356.15 K), Tv (H-0) = 100.0 °C
(373.15 K); Tv (HNO3;—H-0) = 120.5 °C (393.65 K), sloZeni: 68 % HNOs.]
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Resent: Smés tvori azeotrop pravé tehdy, kdyz je sloZeni plynné faze stejné jako

kapalné. Slozky nadale od sebe nelze destilaci oddélit, ¢ili dalsi

odparovani nevede ke zménam sloZeni.
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Ukol &. 7
Z fazového diagramu Bi—Sn odectéte body tani ¢istého Bi a Sn a bod tani a sloZeni
eutektika. Co to je eutektikum? [T (Bi) = 270 °C (543.15 K), Tt (Sn) = 230 °C (503.15
K); Tt (Bi—Sn) = 140 °C (413.15 K), slozeni: 44 % Sn.]
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Resenti: Eutektikum je takova smés tuhych latek, kterd ma pii daném slozeni

nejnizsi teplotu tuhnuti.
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